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一、工作简况

根据广东省市场监督管理局《广东省市场监督管理局关于批准下达2023年第一批广东省地方标准制修订计划的通知》（粤市监标准〔2023〕211号）要求，《科技咨询服务机构能力建设指南》标准于2023年5月正式列入广东省地方标准制编制计划。
本标准由广东省科技基础条件平台中心承担起草工作。
二、立项的必要性

2014年，《国务院关于加快科技服务业发展的若干意见》（国发〔2014〕49号）中提出：“培育和壮大科技服务市场主体，创新科技服务模式，延展科技创新服务链，促进科技服务业专业化、网络化、规模化、国际化发展”，2020年，科技服务业被纳入科创板五大领域之一，随着产业分工不断细化和产业融合不断加强，科技服务业的重要性凸显。科技咨询服务业作为科技服务业的重要组成，早在1995年国家科委在《关于推动我国科技咨询业发展的若干意见》中提出“大力发展科技咨询业，是建立全国统一大市场和现实和长远需要。” 

在此背景下，近年来科技咨询服务业蓬勃发展，科技咨询服务机构越来越多，咨询内容越来多样化，2014年以来，在各级科技管理部门的高度重视和引导下，广东省科技服务品牌战略初显成效，一批科技服务机构迅速成长为龙头骨干机构，并对全省科技服务机构专业化、规范化发展起到了良好的引导和示范作用。全省已认定科技服务业百强机构111家，机构总资产近1000亿元，服务企业累计390多万次，表现出强大的服务能力；在实施科技创新驱动发展战略的大环境下，全省涌现出科技咨询服务机构超1422家。地域上主要集中分布在珠三角地区，占比超过70%，其他地区约占30%。这些机构提供科技咨询服务，提高了战略制定与决策的科学性，为广东省深入推动科技创新驱动发展战略，提升全省科技创新能力，发展新经济、新业态提供重要的咨询决策支撑。

在满足社会各界多样化科技咨询服务需求的同时，科技咨询服务机构自身的问题也在凸显，比如科技咨询服务层次偏低，只能提供单纯发布信息和介绍项目等低层次服务，无法对科研信息进行科学有效的筛选、评估与分析，无法为投资方提供有说服力的项目投资建议；高端复合型科技咨询服务人才缺乏，拥有学士以上学位人员仅占从业人员的32.5％，而硕士、博士占比不足8％等。与此同时，科技咨询服务业行业标准化建设方面仍严重滞后，科技咨询服务机构能力建设标准缺乏，各类机构良莠不齐，严重制约了科技咨询服务行业的规范化发展。 目前，我国制定综合科技咨询服务相关标准有46项，主要集中在科技评估、科技项目管理、科技信息、科技培训等方面。科技评估标准有《科技成果评估规范》《科技评估通则》等12项；科技项目管理标准有《科技计划项目立项评审服务规范》《科技项目实施管理规范》等13项；科技信息标准有《科技信息资源数据采集与处理规范 第1部分：术语与框架》系列标准等19项；科技培训有《科技创业咨询与培训服务规范》等2项。目前主要从科技成果评估、科技项目实施管理、科技信息采集处理等服务层面开展了标准化工作，科技咨询服务机构等新兴领域处于空白。
综上，通过编制科技咨询服务机构服务能力标准，提出建设科技咨询服务机构的组织管理能力、可持续发展能力和咨询服务能力，引导各类科技咨询服务机构逐步建设优秀人才队伍，提升科技管理决策咨询和科技情报信息服务水平，促进科技咨询服务机构支撑政府服务效能得到有效发挥，实现科技咨询服务机构高水平、高质量、可持续性发展。

三、标准编制原则
本标准编制主要遵循以下原则：

1.科学性原则
以科学理论为指导，顺应科技发展趋势，力求全面、客观的反映新时代对科技咨询服务机构核心能力发展要求。

2.适用性原则
在梳理总结科技咨询服务机构通用能力基础上，提出了通用性能力建设内容，也针对不同类型的科技咨询服务机构提出能力建设重点和方向，提出了专有能力建设内容，具有操作性和实践应用性。

3.前瞻性原则
以推动科技咨询服务机构可持续高质量发展为方向，引导科技咨询服务机构不断提升发展潜力，逐步建立与经济社会长远发展相适应的能力体系。

四、标准主要内容
本标准的主要内容说明如下：

1.范围

界定本标准的适用范围；本标准适用于广东省行政区域内科技咨询服务机构能力建设工作。
2.规范性引用文件
本标准的规范性引用文件有：
DB44/T 1987-2017  科技咨询服务管理规范
3.术语与定义

本章规定了“科技咨询服务机构”和“科技咨询服务机构能力”两个术语和定义，由于目前相关标准中未有上述定义，标准起草小组依据现有相关文件和研究报告，结合实际工作经验，总结出该术语定义。

4.建设原则

本章规定了标准指定的原则，按照科学性原则、适用性原则和前瞻性原则编制。
5.建设目标

本章提出了标准建设目标是提出科技咨询服务机构能力建设目标、建设内容和实施路径，引导各类科技咨询服务机构不断提升专业能力，促进科技咨询服务机构支撑政府服务能力得到有效发挥，实现科技咨询服务机构高水平、高效能、可持续性发展。

6.科技咨询服务机构类型

本章规定了科技咨询服务机构类型，主要依据科技咨询服务管理规范中的科技咨询服务类型和当前社会中存在的科技咨询服务机构进行分类，包括科技管理决策咨询机构、科技评估机构、科技项目招投标代理机构、科技情报机构、知识产权服务机构、其他咨询服务机构。

7.建设内容
本章分别提出了科技咨询服务机构通用能力建设内容和专用能力建设内容，其中专用能力主要包括法人治理能力、可持续发展能力、组织管理能力、协同合作能力、科技创新能力；专用能力分别围绕科技管理决策咨询机构、科技评估机构、科技项目招投标代理机构、科技情报机构、知识产权服务机构提出。

8.实施路径
本章主要针对能力建设内容提出了能力建设实施路径，包括党建引领、政府支持、创新服务、人才队伍建设、信息化工具、持续学习、质量控制等方面。

五、与现行法律法规、强制性标准等上位标准关系。
     本标准的所有内容均遵守现行法律法规、及国家强制性标准。

六、标准的先进性或特色性
科技咨询服务体系的建立和完善是增强国家自主创新能力的重要环节，是技术转移和成果转化的加速器，随着创新发展战略深入实施，广东省科技咨询服务机构快速发展，服务机构及从业人员数量呈逐年递增趋势，在促进科技和经济结合、加速科技成果转化等方面发挥了重要作用。然而，目前关于科技咨询服务机构能力建设的相关标准仍然空白，科技咨询服务机构发展质量参差不齐、发展不平衡，从业人员结构不合理，高端复合型科技咨询服务人才缺乏等问题突出。

制定科技咨询服务机构能力建设标准，有助于引导科技咨询服务机构标准化建设，提升科技管理决策咨询和科技情报信息服务水平，实现科技咨询服务机构高水平、高质量、可持续性发展。

七、标准的制定过程
2023年1月至2023年2月，标准立项前，广东省科技基础条件平台中心组织人员进行了大量前期调查研究工作，查阅相关政策指导文件，结合科技咨询服务方面的实际经验，基本建立了科技咨询服务机构能力建设的标准框架。
2023年5月-9月，5月份标准获得立项后，广东省科技基础条件平台中心联合广东省标准化研究院，抽调相关业务骨干，组成标准起草小组。标准起草小组在查询了大量国内外资料，收集了相关法律、法规及国内外相关标准信息，并结合前期的调查研究和准备，进行资料分析、整理，根据之前确立的标准框架，补充相关具体标准内容，形成了标准草案。

2023年10月-2024年3月，标准起草小组、咨询有关业内专家召开研讨会，同时也咨询了有关单位内部意见，对标准进行修改完善，形成了标准征求意见稿。

八、标准技术指标设置的科学性和可行性
2014年以来，在各级科技管理部门的高度重视和引导下，广东省科技服务品牌战略初显成效，一批科技服务机构迅速成长为龙头骨干机构，并对全省科技服务机构专业化、规范化发展起到了良好的引导和示范作用。全省已认定科技服务业百强机构111家，机构总资产近1000亿元，服务企业累计390多万次，表现出强大的服务能力；在实施科技创新驱动发展战略的大环境下，全省涌现出科技咨询服务机构超1422家，根据机构管辖分类主要包括政府管辖122家、高校与科研机构管辖143家和市场化1157家。地域上主要集中分布在珠三角地区，占比超过70%，其他地区约占30%。这些机构提供科技咨询服务，提高了战略制定与决策的科学性，为广东省深入推动科技创新驱动发展战略，提升全省科技创新能力，发展新经济、新业态提供重要的咨询决策支撑。广东省科技基础条件平台中心长期参与科技咨询服务，在科技咨询服务机构建设、服务及运营管理过程中积累了丰富的经验，同时在标准制定过程中，广泛的征求了相关科技咨询服务机构，企业、高校等服务对象的意见，使标准的技术指标设置更加具有科学性和可行性。

九、与国际、国家、行业、其他省同类标准技术内容的对比情况，或者与测试的国外样品、样机的有关数据对比情况。采标情况，以及是否合规引用或采用国际国外标准
     经标准查询，目前国际、国家、行业、其他省尚未有同类标准，不存在采标情况。
十、涉及专利的有关说明
本标准不涉及相关专利。
十一、其他应当说明的事项

本标准全部内容为推荐性，建议由省市场监督管理局发布，省科技厅作为主管及技术归口单位，在省内组织贯彻实施。
